

哈莉玛总统：年长与年轻一辈经历大不相同 新马维持密切关系 年轻人须多交流

哈莉玛总统认为，交流活动不应只局限于吉隆坡，也可以让年轻人到马国不同的州去，大家不能假设各州都是一样的，应该让他们与马国各州的年轻人见面，了解各地不同的强项、需求和发展情况。

魏瑜麟 吉隆坡报道
elynh@sph.com.sg

新加坡和马来西亚两国的年轻一辈曾见证历史变迁，亲身经历国家经济重建的年代，因此能深刻体会新马关系唇齿相依。年轻一辈的经历则大不相同，因此两国若要长久地维持密切关系，就必须让他们在成长的过程中有机会熟悉彼此。

哈莉玛总统说：“年轻一代是未来的领袖，是带领国家前进的人。他们必须坚信，牢固的双边关系对两国共同发展、利益和生存至关重要。”

哈莉玛星期三（3月22日）在结束访马行程回国前，接受随行本地媒体访问时，总结对过去三天行程的感想。

无论是在行前接受马新社访问，或是这几天为各项活动致辞，哈莉玛多次提到让两国年轻人多接触是重要的。

她受访时说，年轻一代所经历的未必适用于年轻一代身上，因此须为他们提供机会和平台，让他们也能积累属于自己的经历。

“我们经常说两国在经济和社会等方面相互依存，但是我们忘了年轻一代可能有不同的想法。因此必须让年轻人也觉得这些对他们来说同样是重要的，思考他们能

如何在各方面做出贡献。”

新马两国的高等教育学府互动频密。例如，新加坡管理大学去年与霹靂州的国油大学签署谅解备忘录，促进学生和学术交流。

哈莉玛认为，交流活动不应只局限于吉隆坡，也可以让孩子到马国不同的州去。因为大家不能假设各州都是一样的，应该让

本地年轻人与马国各州的年轻人见面，了解各地不同的强项、需求和发展情况。

谈到地缘政治，她说，没有一个国家能幸免于充满挑战和局势紧张的全球环境。新加坡所希望的是不被拖向任何一边，而是“只站在自己这边”。这也是为什么我国须强化双边和亚细安内部的关系。

“这样我们才能采取一个有原则的立场，即以亚细安为核心，维持亚细安的稳定。各成员国间能合作，成为关系更强大的经济伙伴。”

哈莉玛认为，拥有近7亿人口的亚细安有巨大的发展潜能。例如在再生能源方面，越南有很长的海岸线能生产太阳能和风力，可通过新越双边合作，进一步为本区域创造增长机会。

哈莉玛此行是对马国国家元首苏丹阿都拉去年10月到访我国的回访。她访马期间，会见了马国首相安华和霹靂州苏丹纳兹林沙等政要和王室成员、新马商界代表，以及马国政坛的女性领袖等。

除了马国中央政府外，我国也与当地王室保持良好的关系。

马国13个州中，九个有王室。

哈莉玛说，新马若要扩大合作领域，不单是政府对政府的项目，私人企业也必须到马国不同的州寻找发展机会，因为各州有各自的强项。

至于政府间的合作项目，哈莉玛认为，将在2026年竣工的新柔地铁是一个很好的例子。她打趣地说：“我很期待能搭新柔地铁，因为可以避开长堤拥堵的交通。”

对于她长期关注的女性课题，哈莉玛说，她与马国女性政治领袖交谈后，大家发现其实无

论是马来西亚、新加坡，还是世界其他地方，女性和女性政治领袖面对的问题都是一样的，包括刻板印象和所获得的机会。

她认为，社会须打破刻板印象，让女性能选择她们想要做的，相信女性有能力知道她们的贡献，将如何让社会和家庭受益。谈到机会，她以政治为例说，若要看到更多女性从政，就必须有意识地发掘有潜能的人。



扫描QR码
看哈莉玛
总结访马之旅



哈莉玛总统会见 霹靂州苏丹纳兹林沙

哈莉玛总统星期三（3月22日）在访马的最后一天行程中，会见马国霹靂州苏丹纳兹林沙。

哈莉玛（左二）是新加坡国立大学的名誉校长，苏丹纳兹林沙（右一）则是马来亚大学名誉校长。两人上一次见面，是在2019年国大和马大联办的常年高尔夫球赛上。

哈莉玛星期三在脸上贴文说，很高兴能与苏丹纳兹林沙叙旧。她说，他们重申新加坡和马来西亚，包括与霹靂州之间绝佳的关系，以及马大和国大的密切合作。他们也讨论在这个地缘政治局势愈发不确定的环境里，维持种族和宗教和谐对建立和谐社会，以及亚细安保持团结的重要性。

陪同哈莉玛会见的有总理公署部长兼教育部和外交部第二部长孟理齐博士（左一），以及贸工部兼文化、社区及青年部政务部长刘燕玲（左三）。

苏丹纳兹林沙则与马来西亚驻新加坡最高专员阿兹法（右二），以及房地产和投资公司霹靂机构的独立和非执行董事奥斯曼一同出席。（海峡时报）